

何以感动? 何以福建? 何以家国? 他们把答案刻在时光中

中秋国庆前夕,记者重访时代楷模、道德模范、感动福建人物,与超越时空的温暖重逢,传递“新时代福建精神”,凝聚“福建力量”,守正创新砥砺前行

「燃情」二十载,见证福建人精神脊梁!
「感动福建」活动再出发
评选活动年度十大人物

海都记者 宋晖 郭寿权
谢秋莲 汤先增 林养东
通讯员 颜晨曦

中秋连着国庆,人们乐享超级黄金周假期。中国人喜欢中秋赏月、咏月,将对美好生活的向往遥寄于一轮明月。但要知,万家灯火,是有一群人负重前行;国强民富,是有一群人默默奉献……
温暖烟火人间,慰藉万千人心。从2003年到2023年,“感动福建年度十大人物评选”已步入第20个年头。一个个发光发热的名字,汇聚成八闽大地鲜明的精神坐标,一段段感人至深的故事,在八闽儿女的记忆中闪闪发光。
中秋国庆佳节前夕,海都记者重访那些时代楷模、道德模范、感动福建人物,他们在福山福水福天福地间留下一颗颗温暖的种子,让我们看见了“新时代福建精神”与“福建力量”,鼓舞着我们砥砺前行,共同谱写中国式现代化福建篇章。

关键词 何以感动 / 他们的故事,曾让无数人潸然泪下



孙丽美(左)在工作中

镜头1 “阿美书记”:平凡人生 绚烂绽放

2021年8月6日,台风“卢碧”来势汹汹,宁德霞浦县古山村受灾严重。孙丽美和其他三位干部在辖区内查看群众转移情况,返程时途经村后自然村,发现金沙溪水暴涨,溪水已没过桥面。当时孙书记说,如果不把淤积物清理掉,河水会涨得更快,河边的农田可就全毁了。于是,四人便弯腰清理涵洞口的淤积物。不料,孙丽美突然被湍急的洪水卷下了桥,洪水瞬间没过了她的胸口。
生死关头,同事跳入水中施救,试图将孙丽美推上桥面,但水流十分湍急,他也被

卷入涵洞,冲到下游十几米处,所幸抓住水草才爬上岸。再次试图营救时,孙丽美的最后一句话是:“你快上去!不要管我!”
牺牲之后,大家忆起丽美的好,她帮村里乡亲打开心结,和和美一家亲,将真情留在人间;她带领大伙儿勇闯富路,山村焕发新生机,将希望留在人间。
她被评为2020—2021年度“感动福建”十大人物。后来,她又被迫授“时代楷模”“福建省道德模范”“福建省优秀共产党员”等。



学生们走进朱邦月家中,带去了精心准备的节目(祝敏松/摄)

镜头2 朱邦月:一诺千金 侠义担当

朱邦月是南平邵武煤矿一名普通矿工,只因他朋友临终时的一句托付:“照顾家里的亲人”(妻子和两个儿子)。他娶了朋友的妻子,默默挑起了这个苦难家庭的重担,四十年如一日。
一家人都患有“进行性肌营养不良症”,一般情况下病者只能活到30岁左右。朱邦月不放弃,四处寻医问药,在他的照顾下,两个孩子先后高中毕业。妻子和两个儿子逐渐丧失了自理能力,朱邦月又遇上车祸,他必须给自己清洗伤口后,再去打理妻儿的生活。而朱邦月对生活又是那么乐观,生活并不只有苦滋味。

海峡都市报常务副社长祝敏松第一个挖掘出这段感人故事,那时他还是福建日报社的一名摄影记者。2006年2月28日他在福建日报发表了一篇名为《爱,支撑起一个残疾家庭》的文章,用文字与影像让这个感人故事为人所知。
2006年,朱邦月被评选为“感动福建”人物,又获评“感动中国”十大人物,入选全国道德模范。他用他的朴实感动了人们,也获得了社会的尊重与帮助,生活上有了很大改善。

镜头3 英雄三兄弟:见义勇为 身负重伤

2011年6月24日晚,在厦门打工的莆田三兄弟张辉、张涵、刘元飞在环岛路兜风。当晚11时许,三人经过忠仑公园附近时,突然听到身后传来一个女子的呼救声:“救命,有人抢包……”三人不约而同地向呼喊的方向冲去。很快,他们就制服了其中一名歹徒。但旁边一名歹徒突然拔出西瓜刀,狠狠砍在张涵身上,随后又挥刀砍伤刘元飞

和张辉,将同伙救走。张涵胸椎开放性骨折,几乎导致双下肢瘫痪;张辉两只手臂手筋都被砍断;刘元飞手臂被捅穿,手筋也断了。此后,警方全力侦破。3天后,5个劫匪相继落网。
他们被评为“感动福建”十大人物、全国道德模范等。2015年,作为全国道德模范的张辉登上了春晚舞台。

镜头4 黄春平:大国工匠 攻坚“铸箭”

2003年10月15日,航天员杨利伟坐着神舟五号飞入太空,中国千年飞天梦终圆。为载人飞船搭建天梯的,就是福州人黄春平和他的团队,这座“梯子”叫长征二号F火箭。

1992年,中国载人航天工程启动,开启上天云梯——载人火箭长征二号F的研究。1994年,黄春平被任命为长二F总指挥。他率领团队,以自主创新、勇攀高峰的精神,攻克了载人航天工程的一系列关键技术难关,并以最慎最实的工匠精神来“铸箭”。

1999年,长二F托举第一艘无人飞船即神舟一号飞入太空。2003年神舟五号载着杨利伟飞天。长二F至今仍是目前中国目前唯一能送人遨游太空的火箭。20年间,长二F已经送11批航天员圆梦苍穹。
2003年,海峡都市报联合央视启动第一届“感动福建年度十大人物评选”,黄春平入选十大人物之列。



今年四月十四日,刚完成《飞天圆梦》讲座的黄春平,被格致中学鼓浪屿分校区的孩子们围绕争抢合影(福州格致中学鼓浪屿校区提供)

关键词 何以福建 / 感动的力量,至今仍鼓舞人砥砺前行

“阿美书记”生前立志要带领乡亲们致富,不再过靠天吃饭的日子。接过“接力棒”后,村“两委”班子没有忘记孙丽美的遗志,带领着古山村村民因地制宜发展蔬菜种植产业,充分发挥专业合作社及企业引领作用,通过“合作社+基地+农户”运作模式,实现合作社、农户利益共享,书写产业振兴新图景。如今,村里共有果蔬相关合作社4家,年产蔬菜5000多吨,销售到福州、温州等地。
如今,走进宁德霞浦古山村,已是一番全新的景象:村里陆续完成了村道、村民休闲广场、金沙溪新桥及人居饮水工程等近20个基础设施项目建设,进一步提升村庄宜居宜业水平。

如果说孙丽美带来的是“不忘初心”“乡村巨变”,那么朱邦月带来的则是一座城市仁爱精神的传递。
在邵武,每个传统节日,都有学生走进朱爷爷的家,为这个家带去精心准备的节目;学生们和朱家人聊天,给朱爷爷家打扫卫生,共度了一个又一个有意义的节日;还定期邀请朱爷爷来学校幼儿园给孩子们讲他的故事……
在他的带动下,邵武陆续涌现出了福建“最美职工”王州明、热心大姐谢朝兰等一批“好人模范”,赓续传统美德。
今年1月,朱邦月老人因病去世,他完成了他的生命之旅。



孙丽美先进事迹展示馆内,干部群众重温楷模事迹(温涛/摄)

“以前基础设施不齐全,生活多有不便,自从实施改造后,道路通畅了,休闲也有了好去处,日子越过越舒适。”古山村村民孙冰说。
时光流逝,村庄在变,初心不变。为更好传唱“时代楷模”的故事,2021年11月7日,孙丽美先进事迹展示馆建成开馆,呈现孙丽美平凡而伟大的一生。到目前,来这里参观学习的人络绎不绝。
2022年5月,霞浦县成立福建省首个以道德模范命名的新时代文明实践基金——丽美文明实践基金,引导更多群众参与新时代文明实践志愿活动。经过一年多的运营,在社会各界支持下基金规模已近200万元,通过基金的支持撬动,有力拓展深化了霞浦县新时代文明实践工作,也让模范精神的传承有了更具体的呈现。

如今邵武设立了“朱邦月教育助学金”用来资助贫困学生;在社区街道斑驳的老墙重新绘了文化墙,可以看到朱邦月老人的质朴与真挚;朱邦月的事迹馆和他名字命名的门球场、爱心公交站也将于今年陆续建成。
昔日“见义勇为三英雄”虽然因那一次的义举落下病根,但他们从未抱怨过,而是努力地生活着。当年,张涵的伤情最重,经过几年康复训练,如今仍要靠拐杖才能走路。张涵从事电商行业,这些年生意时好时坏,他总是不断改进、突破。张辉、刘元飞现在也都从事电商行业,当年那三个初出茅庐的小伙,如今都在厦门安家,娶妻生子,承担起家庭的责任。
忙完手上的活,张涵与海都记者聊了

起来:“腿是落下了毛病,但这并不是见义勇为的代价。”“很多人都在做好事,一辈子默默付出,和他们相比,我太微不足道了。”
2021年他们的故事被拍成电影《直击现场》,他们用自己的努力感动着更多的人。
三兄弟演绎的是“刚性”,而黄春平诠释的是“韧性”。
再访闽籍航天专家黄春平。谈话间,不时有人来讨论载人航天飞天圆梦20周年纪念活动事宜,届时,他心心念念的福建青少年航天研学基地有望开馆。谈话间,黄老声若洪钟、精神矍铄、思维清晰,很难想象这是85岁高龄的老人。更难想象,今年4月,中国航天日前后,耄耋之年的黄老应福州各中小学之邀,作了将近20场的航天科普报告。
他说,回报党和国家、回报桑梓,是他毕生的事业。

打动家乡父老的,不仅是黄春平的坚韧、担当和卓越功勋,还在于他化逆境为财富的精神和一心报效家国的情怀。
2003年获评“感动福建”十大人物后,他把奖金全部用于资助贫困孩子完成学业。他最大的心愿还在于继续为航天强国和航天技术民用尽一份力。2015年,77岁的黄春平退休。从此,他常住福州,将更多的精力放在了福建。
黄春平频频为科研单位和企业牵线搭台,希望航天科技能帮助到福建的产业。尤其在航天育种和卫星技术的应用上着力颇多。而黄春平最喜欢做的事,就是到中小学去作航天科普讲座,推动航天产学研一体化基地的建设,希望借此激发孩子们对航天事业的兴趣,对家国的热爱。



电影《直击现场》首发时,三兄弟登台(资料图)



神舟五号发射圆满成功,飞天梦圆,神箭团队合影庆祝(黄春平/供图)

关键词 何以家国 / 家国的深情,激荡着奋进新福建的豪情



邵武晒口街头的朱邦月故事文化墙(欧阳超/摄)

像孙丽美、朱邦月、莆田三兄弟、黄春平这样的“感动人物”还有很多:
只有一条腿却激励他人奋斗的谢启明;长征起点红军烈士的“守魂人”钟宜龙;20年助学温暖六千寒门学子的胡云豹;抚养瘫痪弃儿37年的晋江保姆庄茉莉;火海中救出20个孩子的宁德幼师汤吕金;虽只有小学文凭,开拓创新、精益求精,三次赴南极为中国南极科考队提供机械维护保障的“南极英雄”盖军衔;港澳大桥“地

下神探”张永命……
伟大时代孕育着伟大精神,伟大精神引领着伟大事业。
“感动福建”评选被誉为“八闽大地的年度精神史诗”,已经成为讲述中国故事、弘扬福建精神、传递福建力量的最佳窗口。时代画卷里的非凡英雄,化作一股股昂扬的力量,凝聚人心,砥砺前行,共同托举起奋发向上的新福建。
感动廿年,家国万里。“感动福建”的背

后,是平凡人心中的家国情怀,是熠熠生辉的福建精神,是爱拼敢赢的福建力量。读懂“感动福建”,您便读懂“感动”,读懂“福建”,读懂“家国”。
那些“感动福建”的人性光辉、感人故事和崇高品德,激励我们用爱心传递爱心,用温暖印证温暖。一束束凡人微光汇聚璀璨的火炬,一幅幸福福建的美好画卷正在徐徐展开。
如今,“感动福建”将再次启程!